



ПОД СЧАСТЛИВОЙ ЗВЕЗДОЙ

НОВЫЙ ГОД – ВРЕМЯ ПОДАРКОВ И ВОЛШЕБСТВА

В РГПУ им. А.И. Герцена это самый лучший повод вспомнить памятные и ценные традиции. В новогоднем интервью декан факультета философии человека Лев Николаевич Летягин рассказал о своем видении столь значимого праздника.

– Лев Николаевич, что Вы можете сказать о новогодних традициях? Есть ли они на факультете философии человека?

– Традиции, конечно, есть всегда. Особенно если университету 215 лет. Наверное, очень хорошо, что на каждом факультете они свои. На факультете философии человека Новый год отмечается, как правило, 13–14 января – это следование общей национальной традиции. Дело не в старом летоисчислении, а в соответствии домашнему ощущению праздника. У нас давно так сложилось, что дети преподавателей и аспирантов собираются под Новый год по старому стилю. Подарки заранее готовят взрослые, однако дети свято убеждены, что полученные «дары» они заработали шумными колядками, стихотворениями, песнями. Чем хороша эта традиция? Каждый год мы видим, как дети наших коллег растут и взрослеют, появляются и звучат все новые и новые голоса. Это и формирует ощущение домашнего праздника, семейного. Кроме того, младшее поколение объединяет одно: вера в то, что Дед Мороз действительно существует!

– А как же студенческий праздник?

– Для студентов, конечно, «форматы» совсем другие. В этом случае мы ориентируемся на общеуниверситетские мероприятия. Ведь для

всех и сразу атмосферу домашнего очага создать довольно трудно.

– Лев Николаевич, есть ли у факультета определённые планы на грядущий год?

– Конечно, каждый Новый год мы ожидаем как некий момент обновления, выстраиваем новые планы. Для нас следующий год станет особенно значимым – факультет философии человека отметит своё двадцатилетие. Это совсем не момент подведения итогов, а попытка выстроить новые перспективы с учетом меняющейся реальности. Приятно, что факультет за это время собрал и сконцентрировал уникальный интеллектуальный потенциал. То, что в этом году будет уже пятнадцатый выпуск, подтверждает нашу стабильность.

– Интересно, какая же кафедра стояла у истоков создания факультета?

– Конечно, это кафедра философии, но сегодня факультет осуществляет подготовку по четырём основным направлениям: философия, культурология, связи с общественностью и реклама, художественное образование. Наша задача – сделать так, чтобы эти направления не мыслились автономно. Важна идея факультета, и если эти направления не могут быть едины на уровне учебных планов, то они не должны быть разобщены в своей сверхзадаче – формировании среды факультета,

организации событийного пространства университета. Именно в этом заключается единство нашей образовательной концепции.

– Лев Николаевич, а есть ли у Вас особые новогодние воспоминания, связанные с факультетом?

– Конечно, есть. Это уже двадцать третий Новый год, который для меня связан с Герценовским университетом, кафедрой эстетики и этики. Очень приятно осознавать, что почти четверть века работаешь в вузе, который был и остается лидером отечественного образования.

– За эти годы Вы, наверное, смогли проследить, насколько университет изменился?

– Несмотря на все изменения и исторические повороты, РГПУ им. А.И. Герцена сохранил гуманистическую традицию отечественной педагогики, ее гуманитарные приоритеты. В этом смысле он стал лучше и остается лучшим. Коллеге по факультету принадлежит удачный слоган: *Wir lehren dich von ganzem Herzen* – Мы учим тебя от всего сердца, или (что по-человечески точнее) – от всего Герцена. За внешней игрой слов прочитывается реальный смысл деятельности, объединяющей всех нас.

– Скажите, каково Ваше отношение к приближающемуся празднику?

– Знаменательно то, что мы теперь отмечаем и Новый год, и Рождество. И ёлка новогодняя вновь стала рождественской. Помните апокриф о Вифлеемской звезде? Когда родился младенец



Христос, все деревья и растения в Палестине расцвели, только ель на далеком Севере не смогла ничем себя украсить, от чего и заплакала. На морозе капельки-слезинки засияли всеми своими гранями. Двигаясь по небу, Вифлеемская звезда увидела эту совершенную красоту и опустила на макушку русской ёлки...

– Лев Николаевич, а что же для Вас новогоднее волшебство?

– Праздником волшебства для меня всегда было Рождество, а не Новый год. Повседневная жизнь лишь условно разделена на годы, месяцы, недели..., и тот год, который

когда-то был Новым, рано или поздно становится старым. Новогодний праздник в этом смысле носит условный характер, но это хороший, добрый праздник.

– Лев Николаевич, что бы Вы пожелали студентам, преподавателям и всем, кто бы прочитал это интервью?

– Традиционное пожелание – счастливого Нового года и Рождества. Но больше хочется пожелать просто человеческого счастья и умения ценить каждый миг нашей жизни каким бы он ни был, ведь лучший момент – тот, который мы переживаем здесь и сейчас.

Марина МУРТАЗИНА,
корреспондент «ПВ»

«ЧТОБЫ ОГОНЬ НЕ УГАСАЛ...»

ЛИТЕРАТУРНАЯ ВСТРЕЧА С Л.Е. УЛИЦКОЙ

В рамках проекта «Герценовские литературные встречи» в Зимнем саду Фундаментальной библиотеки РГПУ им. А.И. Герцена состоялась встреча с известным писателем, лауреатом многих литературных российских и международных премий Л.Е. Улицкой. Людмилу Евгеньевну также принял и ректор РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломин.

Данное мероприятие посетили как ученые, преподаватели, студенты, так и просто почитатели творчества Л.Е. Улицкой. Встреча стала действительно значимым событием в жизни университета. Более того, в Зимнем саду не было ни одного свободного места, и некоторые слушатели внимали словам Людмилы Евгеньевны за его пределами.

Вступительное слово было предоставлено Светлане Ивановне Тиминой – доктору филологических наук, профессору кафедры русской литературы, одной из первых начавших исследовать творчество Л.Е. Улицкой: «Мы говорим, что у нас нечитающая страна. Однако вчера в Большом зале Филармонии не было свободных мест – так хоте-

ли люди пообщаться с известной писательницей».

Людмила Евгеньевна рассказывала о произведениях, вышедших в самиздате. «В числе запрещенных книг была и «Мать» Максима Горького, которая отражала революционную активность», – отметила писательница.

Л.Е. Улицкая говорила и об уровне нынешней культуры. «Сейчас происходит культурное обнищание – причиной этому – недофинансирование культурных программ, непрестижность педагогического образования. Всё это приводит к тому, что в сфере педагогики работают либо энтузиасты, либо неудачники. Пока существуют влюбленные в литературу энтузиасты, культурный процесс будет продвигаться».



Встреча с Л.Е. Улицкой в Фундаментальной библиотеке



© И.И. Муртазина



Л.Е. Улицкая и ректор В.П. Соломин

На вопрос, на какое произведение стоит обратить внимание с точки зрения языка и смысла, писательница ответила:

«Стоит сказать, что читать большое количество книг может стать уже отдельной профессией, потому что это огромный пласт работы, требующий уйму времени. Я не литературовед, но хочу

«От профессии педагога зависит не многое, а всё! Ведь если педагог талантливый, то дети это чувствуют», – замечает писательница. – Остаётся лишь пожелать педагогам, чтобы огонь не угасал, ведь от этого зависит наше будущее!»

Л.Е. УЛИЦКАЯ

отметить выдающуюся и, к сожалению, малозамеченную книгу Петрушевской «Номер Один, или В садах других возможностей». Это произведение с чрезвычайно спорным и сложным содержанием. На мой взгляд, сегодня никто не может работать со словом так, как она».

Размышляя о значимости книг и чтения сегодня, писа-

тельница вспоминает переписку своих бабушки и дедушки: «Меня потрясло, что дедушка писал из ссылок и лагерей постоянно о книжках! О том, какие произведения ему нужны, каких ему не хватало, как мало книг по музыке. Ему постоянно хотелось читать!»

Марина МУРТАЗИНА,
корреспондент «ПВ»